

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Martes 28 Junio 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 340

Se publica todos los días laborables.

UN PAR DE GAZAPOS

Toda la prensa de Madrid anda á vueltas estos días con las leyes votadas por las Cortes sobre las carreteras de Málaga y la división electoral de tres distritos de Valencia.

Parece que los niños góticos y los ancianos bizantinos han aprovechado ahora la ocasión para hacer un par de tonterías.

Con este motivo, es decir, con este par de motivos se habla de conflictos parlamentarios y rozamientos entre los ministros; se lamenta la pitada y se busca el medio de armonizar las opiniones dentro de los medios constitucionales. Porque sobre esta pitada hay diversas opiniones, creyendo unos que la ha dado la mayoría y afirmando otros que el Gobierno es quien ha hecho sonar el pito. Las personas prudentes é imparciales y que además sienten cierta tendencia al eclecticismo, resuelven la cuestión entre ambas partes partiendo la diferencia y declaran que al Gobierno y á la mayoría pertenece por igual la gloria de ese par de desatinos.

De todo esto resulta, diciendo las cosas con lisura y en castellano neto, que si se ha armado esta pelazga, no es para armonizar á cachetes las opiniones, sino para que cada cual procura ver de qué manera consigue echar el muerto á otro.

Para el Gobierno y la mayoría ofrece muchas dificultades esta empresa, porque cada uno de ellos tiene sobre sus costillas un cincuenta por ciento de difunto.

Y como han sido dos los disparates, y se encuentran, por lo tanto, con dos muertos, en buena aritmética resulta que así el Gobierno como la mayoría tiene cada cual á su cargo dos mitades de desatino y salen ambos á difunto entero.

Que cargue, pues, cada cual con la parte que le toca y se las maneje como el diablo les dé á entender para echar tierra á su difunto respectivo, y no riñan por eso.

Aunque esto es lo racional y lo prudente, no parece ser lo que piensan los ministeriales, si hemos de juzgar por las brillantes variaciones que ejecutan en la prensa sobre las dos pitadas susodichas. Tal vez se propongan con sus escarceos filarmónicos y sus flores musicales ahogar el tema para que lo olvide el público.

Pero buen chasco se llevan. Así le salgan todos sus intentos á D. Antonio. Otros periódicos de oposición, pero también monárquicos, recogen la pelota y contestan á la solfa ministerial hablando de gazapos parlamentarios, proteccionismo á domicilio, sorpresas, compadrazgo, matute y otras cosas que así caen al Gobierno y deben hacerle tanta gracia como las banderillas de fuego al toro.

Y no les falta en cierto modo razón á estos colegas para decir tales picardías al Gobierno. Pero también, dando una prueba de imparcialidad, reconocen al propio tiempo que no tiene la culpa de todo el pobrecito. Según ellos, el partido conservador padece una enfermedad constitucional que causa hondos estragos en su organismo. Vamos, que el mal está en su constitución interna.

Ya nos lo daba á nosotros el corazón, y alguna vez lo hemos dicho. De hoy más ya sabemos que ese

defecto constitucional es causa de que los conservadores sientan tan profunda aversión á la ley como al agua los hidrófobos.

Se conoce también que esa enfermedad, en su período agudo, desarrolla en el paciente un extraordinario y violento apetito de gazapos y matutes parlamentarios. También pudiera suceder que la terapéutica conservadora considere como medicina soberana, para ese mal, los gazapos de sorpresa y los matutes políticos, y tenga en su farmacopea parlamentaria á prevención tales remedios.

¡Quién lo sabe! Nosotros no lo sabemos con seguridad absoluta, pero como las señas y los tales gazapos son mortales, empezamos á creerlo.

ELADIO DE LEZAMA.

Noticias políticas

Corre muy acreditado el rumor de que D. Antonio está ya muy cansado de la política.

Pero ¡ay! la política está mucho más cansada de D. Antonio.

Y el país mucho más que la política.

Los presupuestos van resultando—á medida que avanza la discusión—una obra imperfecta, absurda y ruinosa.

Vamos, una obra de Cos-Gayón con la colaboración de Cánovas.

Y la complicidad inconsciente de Concha Alcalde.

El Papa ha enviado la rosa de oro á la reina de Portugal.

Ahora, cuando la reina se vaya, si se va, bien puede decirse que se va de rositas...

Todavía está dando juego la ley sobre carreteras de la provincia de Málaga.

Los ministros de Ultramar y de Fomento andan poco menos que á la greña.

Se dice—con relación á dicho asunto—que Romero ha querido sacar el ascua con mano ajena.

Y eso es falso.

La ha querido sacar, y la ha sacado efectivamente, con la mano de su sobrino,—que no es ajena, como se comprende.

Solución del conflicto.

Dice *El Liberal*:

«La corona sancionará la ley relativa á las carreteras de Málaga, y Cristo con todos.

Como si no hubiera pasado nada.

Ni la misma ley.

Porque no se ha de cumplir.

De modo que no se pierde más que lo que se han molestado las Cortes, el Gobierno y la corona.»

El ministro de Estado está satisfecho de la nueva fisonomía que presentan los asuntos de Marruecos.

Es muy modesto el duque de Tetuán.

Parece que todo lo que se conseguirá de Francia, por ahora, será la prórroga del *modus vivendi*.

Para eso no valía la pena de haber molestado al Sr. Navarro Reverter, obligándole á hacer un viaje.

El cual señor podrá decir:

—Para este viaje no se necesitaban alforjas.

Probablemente á fin de mes regresará á Madrid la corte, dando por terminada la jornada de Aranjuez.

¡Qué lástima!

Se van á concluir á un mismo tiempo la jornada y la fresa.

Lo cual es de sentir.

Por la fresa se entiende.

Oído á la caja romerista.

En el círculo conservador se celebran frecuentes reuniones, bajo la presidencia del Sr. Silvela ó del Sr. Villaverde, para ocuparse en asuntos relacionados con los candidatos del partido para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Si después de estos trabajos preliminares se encarga Villaverde de la cartera de Gobernación, negocio redondo... para los romeristas.

Y aun para los canovistas.

Que ya se sabe hasta donde llega el ministerialismo de los dos *correctos*.

Ecos parlamentarios

Estábamos acostumbrados á ver cómo el Gobierno conservador barrenaba las leyes con el más inaudito descaro. Estábamos acostumbrados á que este Gobierno, olvidando los compromisos que tiene contraídos con el país, los desconociera y los atropellara, cuando convenía á sus particulares intereses.

Pero lo que nunca pudimos creer, es, que un ministro, así fuera conservador, se atreviese á hacer declaraciones tan atrevidas, tan inconvenientes é indignas como las que hizo ayer el ministro de la Gobernación.

El señor Elduayen declaró que «ni al Gobierno le importa que se cumpla bien ó mal la ley del sufragio, ni menos le importa que haya una ley general y otra especial que favorezca las aspiraciones de algunos caciques».

¿Pues si estas cosas no le importan al Gobierno, qué es lo que le importa? ¿Cómo entiende su misión el Ministerio conservador?

¿Acaso se cree que sólo ha venido al poder para hacer negocios tan dudosos y oscuros como el de los astilleros del Nervión, ó para facilitar recursos á la Trasatlántica, distrayéndolos de su verdadero destino?

Un ministro declarando que al Gobierno no le importa que la ley se cumpla bien ó mal, es un caso completamente nuevo, y cuya honrosa revelación estaba reservada al Gobierno conservador.

No es posible llevar más lejos el descaro y la desfachatez.

El ministro de Estado cree que no tienen fundamento las alarmas manifestadas por algunos pe-

riódicos al ocuparse de las pretensiones de Inglaterra en Marruecos.

Afirma el duque de Tetuán que el representante de Inglaterra ha ido á Fez con el solo objeto de presentar al sultán sus cartas credenciales.

En efecto, la cosa no podía ser más inocente, y no valía la pena de hacer tanto ruido como han hecho algunos periódicos, sembrando alarmas y desconfianzas, con el único fin de desprestigiar al ministro de Estado.

¡Cómo si esto fuera posible!

El duque de Tetuán, que desde los jardines de Aranjuez sigue paso á paso todas las maquinaciones de la diplomacia Europea, está seguro de que el Gobierno inglés no abriga propósitos de conquista sobre Marruecos, y mucho menos trata de anular nuestra influencia en aquel país.

Y cuando el duque de Tetuán dice una cosa hay que creerle.

En prueba de ello, recordarán nuestros lectores que el citado duque afirmó en una ocasión que estaba incondicionalmente dentro del partido liberal, y al día siguiente juraba el cargo de ministro de un Gabinete conservador.

Pero esto no quiere decir que no continúe dentro del partido liberal, para tener opción á una cartera el día que este partido suba al poder.

Porque el duque de Tetuán es hombre aprovechado y que sabe barrer para adentro.

UN CONFLICTO

Ha habido un grave motín en la plaza de toros de Linares.

El alcalde conservador presidía la función; mandó ejecutar una suerte cuando el público entero pedía otra; quiso sostener el alcalde su mandato, y el pueblo estalló en cólera. Aquel no dudó en mandar hacer fuego contra las masas populares del pueblo que administra y cuyas vidas y derechos le están encomendados. El teniente de la guardia civil se negó á asesinar á aquel pueblo inerme é indefenso. La prudencia de ese valiente militar ha ahorrado luto y lágrimas á centenares de familias.

El alcalde atemorizado y confuso, huye favorecido por la guardia civil y deja entregada la plaza al tumulto. A todo esto había un toro en el redondel y persiguiendo á la multitud que le cerca, alcanza á un hombre y le voltea dejándole tendido y ensangrentado. La guardia civil, con las balas aquellas que el alcalde le había mandado disparar al corazón del pueblo, remató á la fiera y evitó nuevas desgracias.

El alcalde se había refugiado en una cervecería próxima á la plaza, y enterada la multitud de que estaba allí agrupóse á la puerta de la cervecería prorrumpiendo en gritos amenazadores. Con las horas, crecía el tumulto, y el pueblo lanzando pedradas á la manzana de casas donde el alcalde se ocultaba hacía caer lluvia de cristales rotos. Hasta muy entrada la noche duró aquella escena tumultuosa, habiendo tenido el alcalde que huir de la furia popular á favor de la piqueta con que se derribaron los tabiques de varias casas próximas, á fin de que no le pudiera ver al salir á la calle la irritada muchedumbre.

Hé aquí dónde conduce irremisiblemente la política conservadora. En Linares hay un alcalde en guerra con el pueblo. Linares es una población eminentemente republicana y tiene por alcalde á un reaccionario. Para sostenerse ese alcalde tiene que estar en continua lucha con la población que le recusa, que no le quiere, que siente hacia él profunda aversión.

Al verse frente á frente el pueblo y el alcalde, la aversión mutua ha tenido que manifestarse; de ahí el conflicto. Que no se trataba solo de una cuestión taurina lo prueba la persistencia con que el pueblo ha perseguido al alcalde aún después de acabada la corrida y de enfriarse los ánimos.

Ha habido un hombre medio muerto á cornadas en la plaza; multitud de quebrantos para el propietario de la plaza de toros y los de las casas agrupadas sobre el lugar donde se refugió el alcalde; ha habido horas de angustia para aquella laboriosa y utilísima población; ahora, friamente y á mansalva, se está prendiendo á una porción de vecinos honrados, so pretexto de haber tenido parte en el motín.

¿Quién es el causante de todos estos males? ¿Quién es el responsable?

A todas luces, el Gobierno conservador, este Gobierno que reta, que ofende, que provoca á una población tan importante y tan digna de todo género de consideraciones como Linares, imponiéndole un alcalde que rechaza.

Y el país va á verlo: después de esa ruidosa manifestación del vecindario de Linares, después de esa víctima sacrificada, después de haber amenazado el alcalde hacer una hecatombe, de que se ha librado aquel infeliz pueblo merced á la prudencia de la Guardia civil, el Gobierno seguirá sosteniendo esa autoridad odiosa al pueblo, mantendrá vivo el conflicto, fomentará la guerra latente entre el alcalde y el vecindario.

Este régimen de motines, de huelgas, de cóleras y odios, tiene que acabar ruidosamente. El motín de Linares, como los de cien partes más, es un aviso y un signo.

Enviemos, para terminar, nuestro aplauso sincero á la Guardia civil de Linares que, con su prudencia y su sangre fría, ha salvado á la población de caer en la sima á que la empujaba la saña mortal de la autoridad conservadora.

CRONICA LOCAL

Nos participa nuestro buen amigo don Juan Moragues, dueño de los acreditados baños de *Bellver*, que ha abierto al público su establecimiento.

Los baños de *Bellver* se ven todos los años muy concurridos, circunstancia que explican sus buenas condiciones y especialmente la limpieza de sus aguas.

No dudamos que en la presente temporada y dada la facilidad que ofrece la tranvía, se verán tanto ó más favorecidos que en años anteriores.

Suplicamos al alcalde de esta capital, supuesto que las ordenanzas municipales previenen que no ha de haber estorbos en la vía pública, que dicte severas disposiciones encaminadas á evitar el abuso que á ciencia y paciencia de la guardia municipal vienen cometiendo ciertos dueños de cafés con sacar sillas y otras zarandajas en mitad de la acera en cuanto empieza á oscurecer, obstruyendo con esto el paso á los viandantes, después de obligarles á que tomen por el arroyo.

¿Atenderá el señor marqués nuestras súplicas? Allí veremos.

Tomar el fresco en la calle es una costumbre buena siempre que no se interrumpa el paso por las aceras.

Según telegrama que han recibido los señores Sans hermanos, se sabe haber llegado felizmente á Puerto Rico el día 24 del corriente el vapor trasatlántico *Gran Antilla*.

Ha sido repuesto en el cargo de cabo 2.º de la sección nocturna de la guardia municipal, D. Miguel Sánchez Torres.

La lámina del «Album Artístico de Mallorca» que han repartido esta semana los Sres. Sellarés hermanos representa el hermoso edificio de la Sursal del Banco de España.

Este palacio, de estilo neo-griego, que en un principio se destinaba á *Banco Balear*, fué proyectado por D. Miguel Rigo, arquitecto cuyo ingenio se malogró víctima del entusiasmo y celo con que dirigía su construcción. Fallecido antes de alcanzar sus muros el nivel del piso principal, fueron llamados á terminarlo, el Ingeniero civil D. E. Estada y el Maestro de obras D. B. Ferrá. Su talla escultórica estuvo á cargo del Sr. Vaquer.

Quedó terminada su construcción en 1881.

Mañana se celebrará en el barrio del Puig de San Pedro la tradicional fiesta callejera que los vecinos de aquella populosa barriada dedican á su santo patrón.

Los aficionados á Terpsícore no podrán recrearse con la tentadora *troupe* de bailarinas que nos presentan *Leandro y Gostinel*, pues se ha suprimido este año el Baile de boleros, lo que ha causado suma extrañeza, supuesto que todos los años figuraba este número en el programa como el primordial de la fiesta.

Otra vez será.

En la madrugada del domingo salieron de este puerto para el de Barcelona el laud *Belisario* y el pailebot *Joven Francisca*, para ser transformados en las carabelas *Niña y Pinta*.

Según se nos ha manifestado, parece que varios individuos de la vecina isla de Menorca, tienen el firme propósito de fletar un vapor de aquella matrícula para poder asistir á la corrida de toros que el día 10 de julio se celebrará en esta capital, y en la cual matarán seis espadas de cartel.

En la sección de telegramas verán nuestros lectores los multiplicados obsequios de que son objeto en Alicante los periodistas mallorquines. La expedición á Elche ha resultado una brillante fiesta.

Enviemos nuestro más efusivo saludo al gobernador Sr. Diaz, al Alcalde de Alicante, al diputado Sr. Gomez y á los alicantinos todos y les agradecemos como si á nosotros fuesen tributadas, las atenciones de que son objeto nuestros estimados compañeros.

Palma entera debe agradecer estos obsequios y especialmente nuestro Ayuntamiento significará de seguro su reconocimiento por el generoso desprendimiento del Sr. Gomez. Cuarenta palmeras frente á la Lonja adornando un hermoso paseo que allí puede hacerse con poco coste, derribando el baluarte de Chacón, lucirían bien su gentileza. Medite sobre esto nuestro Municipio.

La Compañía gimnástica que ha estado trabajando en la Plaza de Toros por espacio de algunas semanas los domingos y días festivos se embarcará esta tarde en el vapor que sale para Barcelona.

Con motivo del Centenario de Colón que ha de celebrarse en Octubre próximo en Madrid las compañías de ferrocarriles del continente han concedido la rebaja del 50 por 100 á los maestros que concurrirán al Congreso Pedagógico Hispano-Portugués-Americano.

Con mucho gusto insertamos á continuación la siguiente carta que nos ha remitido nuestro particular amigo D. Bartolomé Cabrer Administrador de la Empresa Arrendataria de Consumos, la cual debe incautarse de este impuesto el día 1.º de Julio próximo.

Palma, 26 de junio de 1892

Sr. Director de LAS BALEARES:

Muy señor mío y de mi mayor consideración: El día primero del próximo mes de Julio deberé ha-

cerme cargo de la administración y cobranza del impuesto de consumos en esta capital y con tal motivo tengo especial satisfacción en ofrecerme á V. y á la redacción del periódico que tan acertadamente dirige en cuanto pueda serles útil dentro el límite de las atribuciones que me corresponden como Arrendatario de aquel impuesto. Al mismo tiempo cuente V. con la seguridad de que atenderé, como merezcan cuantas indicaciones se sirva hacerme en beneficio de esta Administración y del público, cuya benevolencia he de hacer cuanto esté de mi parte para merecer y conservar.

Aprovecho esta ocasión para rogar á V. se sirva insertar en el periódico de su acertada dirección el adjunto anuncio y anticipando á V. por todo las más espresivas gracias, queda de V. atento s. s.

q. s. m. b.

Bartolomé Cabrer

EMPRESA ARRENDATARIA DE CONSUMOS DE ESTA CAPITAL

ADMINISTRACION

Esta Empresa arrendataria el día 1.º de julio próximo venidero debe incautarse de la Administración del impuesto de consumos de esta capital y en tal virtud considera de su deber recordar á los cosecheros, comerciantes, tratantes, especuladores y almacenistas al por mayor que tengan establecimientos en el casco y radio de la misma depósitos domésticos y fábricas de especies sujetas al referido impuesto, que para la continuación de los mismos, es preciso que lo soliciten de esta Administración en la forma legal y reglamentaria antes del día 30 del mes actual.

Las oficinas de esta administración quedan establecidas desde el día de hoy en la calle del Santo Espíritu número 1 de esta ciudad.

Lo que se hace público en el *Boletín oficial* y demás periódicos de esta localidad para conocimiento de los interesados á quienes afecta.

Palma, 26 de junio de 1892.—El Arrendatario, Bartolomé Cabrer.

Curiosidades

ORIGEN DE LOS TÍTULOS

El principado de Asturias fué creado en las Cortes celebradas por D. Juan I en la villa de Briviesca. Allí se acordó que los primogénitos de los reyes de Castilla se llamasen «Príncipes de las Asturias», siendo el primero que obtuvo este título el infante D. Enrique, hijo de D. Juan.

Verificóse la ceremonia el día 18 de Abril de 1388 en la siguiente forma:

«Sentóse el rey en un trono muy rico, colocaron al príncipe una capa de púrpura sobre los hombros, un sombrero en la cabeza y una vara de oro en la mano. Dióle el rey un beso de paz y díjole: «Príncipe de Asturias, sentaos.»

GRANDES DE ESPAÑA

El rey de León, D. Silo, que entró á reinar el año 774, instituyó á fines de este año los «Ricos Homes», que eran los que, con los preladados del reino, confirmaban los privilegios reales. Y parece que fué creada esta institución con el objeto de contrarrestar «la fortaleza ó poder del brazo eclesiástico.»

Esta especie de señores continuaron en Castilla y en León hasta el año 1516 en que los reyes católicos los «intitularon grandes de España»; pero quitaronles entonces la facultad de confirmar los privilegios reales.

Después, el año 1520, Carlos V concedióles el honor de cubrirse los «Grandes» delante de los reyes, dividiendo la grandeza en tres clases. Los de la primera oyen y hablan al rey con la cabeza cubierta y dáles el rey tratamiento de «Primos»; los de la

segunda clase hablan al rey cubiertos y oyen descubiertos; los de la tercera clase se cubren delante del rey, pero oyen y hablan descubiertos. A éstos y á los de segunda clase llama el rey nada más que parientes.

El mismo Carlos V ordenó que á los reyes se les diese el tratamiento de majestades, pues antes se les llamaba altezas, como hoy se les llama á los infantes.

DR. FABRICIO.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

El día 30 del actual festividad y romería en San Marcial (Marratxí) además de los trenes ordinarios se efectuarán los extraordinarios siguientes:

DE PALMA A MARRATXÍ.

A las 4-5-6-7-8 y 9 mañana—2:30—3:30—4:30—5:30—6:25—7:20 y 8:15 tarde.

DE MARRATXÍ A PALMA.

A las 4:30—5:30—6:30—7:30—8:30 y 10 mañana—3—4—5—5:55—6:50—7:45 y 8:45 tarde.

En la estación de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta para la de Marratxí al precio de Ptas. 1'20 en 1.ª clase, y Ptas. 0'70 en 2.ª clase.

Palma 21 de Junio de 1892.—El Director General, Guillermo Moragues.



EL NIÑO

ANTONIO TOMAS Y RIBAS

HA SUBIDO AL CIELO

A las ocho y media de esta noche tendrá lugar su conducción al cementerio de esta ciudad.

Vapor Cabrera

2.º Viaje á la Costa de Poniente, hasta Andraitx.

Saldrá de este puerto el miércoles 29 á las 3 de la madrugada, haciendo escala en La Porrassa, Portals, Calafiguera y La Caleta.

Para comodidad de los excursionistas se limita el número de pasajes, despachándose desde hoy en el estanco de la calle de Palacio n.º 27 al precio de **2 pesetas, ida y vuelta.**

ALCALDÍA DE PALMA

Quedan á disposición de la persona que acredite ser su dueño, cuatro conejos que han sido hallados en la vía pública.

Lo que se hace público para que llegue á noticia de quien los haya extraviado. Palma 25 Junio de 1892.—El Marqués de la Bastida.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO)

Elche 28 á las 9 m.

Expedicionarios hemos llegado á Elche causándonos asombro el bosque de gigantescas palmeras enlazadas en la estación. Cruzamos paseo de palmeras que junto á este pueblo presenta aspecto moruno. Grupo encantador de alicantinos vestidos con el típico traje del país ha obsequiado á los periodistas mallorquines con ramos de flores que hemos recibido. Nos ha dado hospitalidad el Sr. Gomez diputado provincial obsequiándonos con un almuerzo en la frondosa alameda. La mesa estaba adornada con dos monumentales palmitos. Nos acompañan el Alcalde de Alicante y el Presidente de la Audiencia. Dicen que el viaje promete ser rico en obsequios. Todos los periodistas hacemos público nuestro agradecimiento.

Artagnan se queda telegrafando.

PONS

Elche 28, á las 9 m.

Hablando Artagnan de la posibilidad de que en Palma se urbanice el paseo frente á la Lonja plantando palmeras, el diputado Sr. Gomez en cuya casa nos albergamos ha regalado á ese municipio cuarenta palmeras. Los periodistas hemos aceptado en principio agradeciendo en nombre de la ciudad este generoso rasgo. Esperamos que el Ayuntamiento agradecerá también este regalo.

PONS.

(De la prensa asociada)

Madrid 27, 9 n.

En el Congreso el Sr. Capdepon interpelló al Gobierno sobre la crisis, censurando su debilidad contra los telegrafistas. El Sr. Cánovas adujo que el Sr. Elduayen proponíase salir del ministerio después de cumplido su compromiso y salvado el prestigio del Gobierno.

Madrid 27, 9-55 n.

Insístese en que hay casos de cólera en Marsella, en Havre y en Burdeos.

En Berga estalló anoche un petardo de dinamita cerca del cuartel, quedando muchos cristales rotos.



La Señora

DOÑA ESPERANZA BENASSAR Y PROHENS

Viuda de Obrador

HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE HOY

E. P. D.

Sus hijos D. Mateo y D. Pedro (ausente,) hijas políticas, nietos y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos esta irreparable pérdida, les ruegan que tengan presente á la finada en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que en sufragio de su alma se rezará esta tarde á las 5 en la casa mortuoria y en la Parroquial de San Nicolás, y seguidamente á la conducción del cadáver á la última morada.

No se invita particularmente.

SECCION DE ANUNCIOS

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).
 Para Valencia jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Abril al 30 de Septiembre de 1892.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:45 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:55 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:55 (mixto) tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:45 tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

¡Atención!

Cajas con sus latas vacias en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de **Ptas 1'25** en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.

CAFÉ CARACOLILLO DE 1.ª

EN EL

Colmado LA PROVIDENCIA

DE

BENITO POMAR

se ha recibido directamente de Puerto Rico una importante partida de este buen café y se vende al por menor y al por mayor, en crudo y tostado, á precios muy ventajosos.

Bacalao Schetland clase extra á 6 reales kilo.

Ginebra Schiedam á 6 reales litro.

Pastillas jabón Peral á 3 reales docena.

Agua Florida legítima á 8 reales botella.

Coñac jerezano á 8 reales litro.

En la Sección de Droguería, Aceite y Flor de Sábana de mister

SEQUAH

á 28 reales las tres botellas.

MOSAICOS HIDRAULICOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y el Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRÁULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiamos de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicos representantes en esta isla, señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

CON BANQUILLO
PARA DESCANSO DE LOS PIÉS



Nuevo, Práctico, Higiénico

MAQUINAS PARA COSER

Naumann

Las mejores del mundo

PARA FAMILIAS É INDUSTRIALES

Nuevos y variados modelos

Ventas á plazos y al contado

COMELLAS Y C.ª

Cereros 11. Palma

Vapor directo

DE

PALMA Á PUERTO-RICO, HABANA

y Cienfuegos

CON ESCALA EN

MATANZAS, MAYAGUEZ Y PONCE

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto el día 30 del corriente el nuevo y grandioso vapor español

CONDE WIFREDO

Capitán D. JUAN ABRISQUETA

Admite carga á flete y pasaje para dichos puntos.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

NOTA.—Se suplica á los Señores Cargadores se sirvan dar aviso con la debida anticipación á los consignatarios de esta plaza, de las mercancías que tengan que embarcar, con el fin de evitar tengan estas que ser rechazadas por falta de cabida á bordo.

SULFATO DE COBRE INGLÉS,

GARANTIDO

Reconocido y declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.
 Droguería La Baleárica de Antonio Benítez, calle de la Marina número 46, frente al Puerto del Rey, Palma.
 NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.